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Raportul ministrului Wlassics.
Braşov, 13 Noemvre v. 

Voim sé revenim astăc(i la in
teresantele date, ce le găsim în ra
portul ministrului unguresc de culte 

instrucţiune publică asupra învă
ţământului poporal în an. 1893— 94, 
din care am publicat un estras îna
inte cu opt cjile.

D-l Wlassics are de gând sé 
facă un raport general asupra sta
rei instrucţiunei publice din Unga
ria şi să-l publice la începutul anului 
viitor, în ajunul serbărei mileniului. 
Sé nu lipsóscá dér la acesta ser
bare dovecjile, că cei ce sunt la câr
ma statului şi dispun de visteria lui 
fac tot posibilul spre a împinge des- 
voltarea culturală a acestui stat în 
direcţiunea esclusivă naţională ma
ghiară.

Fòrte caracteristic este înainte 
de tòte spiritul, în care este redac
tat raportul din cestiune. D-l W las
sics îşi ia, din capitol în capitol, un 
avent ideal, ca şi un tinér şcolar, 
care îşi varsă tot focul entusiasmului

i în câte-o lucrare, cu care voesce 
a se distinge.

La capitolul „Kişdedovurilor“ 
(a asilurilor de copii), ministrul des
copere, în acest avânt al seu, clar 
ţi învederat ţinuta maghiarisatóre a 
legei aduse cu privire la asile. Sta
tul — 4ice el, —  afară de dorinţa 
de-a premerge cu bun esemplu, are 
de scop, la înfiinţarea de Kişdedo- 
vurî, a lua în apérare maghiarimea 
in comunele, unde ea se află în mi
noritate, unde prin urmare causa ei 
este periclitată. Acésta o face prin 
a pregăti pe elevii şcolelor popo
rale înfiinţate în acele comune, pen- 
tru-că şc0lele primare de stat nu
mai acolo pot se-şi ímplinéscá mi
siunea naţională, unde „Kişdedovul“ 
a introdus deja în limba statului pe 
copiii, ce-1 visitézá, timp de trei ani.

Este încântat d-l Wlassics cu 
deosebire de chipul, cum s’a deştep
tat opiniunea publică maghiară, cum 
dieta sprijinesce pe conducătorii in

strucţiunei poporale şi cum i-a con
vins despre corectitatea şi îndrep
tăţirea intenţiunilor guvernului. D-l 
Wlassics îsi caută, prin urmare, în 
adins un titlu de drept pentru in- 
tenţiunile sale şi ale colegilor sei 
din guvern, —  semn, că nu s e simte 
cu consciinţa curată.

Şi cari sunt aceste intenţiuni ale 
guvernului? Raportul ni-o spune .‘ în
tărirea ideei de stat maghiar, des- 
voltarea puterei spirituale a maghia- 
rimei alcătui tőre de stat pe terenul 
educaţiunei poporului.

„Prin realisarea idealului învă
ţământului poporal din Ungaria, cjice 
ministrul, nu voim sé dobândim, de
cât desvoltarea şi întărirea caracte
rului naţional maghiar original şi 
nestrămutat al vieţei nòstre mile
nare de stat ; nu voim, decât sé pre
gătim poporul pentru maturitate po
litică şi se-i arătăm cărările, ce duc 
la înflorire materială, deja de jos, 
din scóla poporală. De acéstá ideă 
este pătrunsă aatăcjî dieta, naţiunea 
şi societatea41.

Aşa introduce d-l Wlassias ca
pitolul privitor la „disposiţiunile luate 
pentru desvoltarea instrucţiunei po
porale cu direcţiă naţionalăAcestă  
direcţiă, se vede, este singura, ce 
îndrăptă paşii ministrului.

Intre memoratele disposiţiuni 
este cea mai însemnată aceea, prin 
care s’a decis înfiinţarea de 4C0 scóle 
de stat elementare cu ocasia ser
bărei mileniului. E vorba, ca acestea 
să se înfiinţeze tòte în comune mixte, 
unde Maghiarii sunt în minoritate. 
Ministrul socotesce, că sunt mai mult 
de-o sută de comune, în cari Ma
ghiarii fac numai 5 —49°/0 şi din 
causa lipsei unei scóle maghiare se 
contopesc cu naţionalitatea conlo- 
cuitòre. Scóla are dér aici chiămarea 
importantă, de-a susţine maghiaris
mul şi de „a-1 lăţi tot-odatăw.

Ministrul nu spune adevărul. 
Avem date sigure, că în comune 
din comitatul Coşiocnei, curat ro
mâne, s’au înfiinţat scóle de stat,

unde nici măcar de apărarea vre
unei minorităţi nu se póte vorbi. 
Mai departe seim fòrte bine din 
esperienţă, că temerile de contopire 
a minorităţilor maghiare în comu
nele mixte sunt neîntemeiate, de unde 
urméza învederat, că cele 400 de 
scóle de stat, cu deosebire cele 290 
din ele, destinate a se înfiinţa în 
Ardeal, nu ţintesc, decât la maghia- 
risarea Românilor.

Pretutindeni şi pe tòte terenele 
învăţământului poporal ministrul spe- 
culeză numai şi numai la cucerirea 
de nouă posiţii pentru instrucţiunea 
naţională maghiară. Cu multă sa- 
tisfacţiă constată e l , că numai 
O,25/0° ale şc0lelor nu au studiul 
limbei maghiare şi că limba ma
ghiară în anul 1893— 94, a întrat 
în 214 şc0le, pe când numărul şc0- 
lelor cu limba de propunere nema
ghiară a scăcjut cu 275. Cu deplin 
succes se învaţă limba maghiară în 
şc0lele de stat şi jidovesci, cu cel 
mai puţin succes în scólele greco
orientale, de aceea ministrul crede, 
că aceste şc0le trebue să fiă în vii
tor mai strict controlate.

Cu accente ditirambice preama- 
resce ministrul limba statului în ca
pitolul, unde vorbesce despre cunos- 
cinţa limbei maghiare la învăţători. 
Ar însemna, (}ice el» se ignorăm chiă
marea instrucţiunei poporale, dăcă 
ne-am feri de limba statului, prin 
care se promovăză numai spiritul 
comun şi sentimentul comun al ras- 
selor, ér nu nimicirea lor.

Şi aşa merge mai departe. Mi
nistrul se bucură, că dintre toţi în
văţătorii numai 4*54°/0 vorbesc slab 
limba maghiară şi nu >o sciu de loc 
numai 2*86%, adecă în total numai 
745 învăţători.

Incheiăm aici revista raportului 
d-lui Wlassics. Ea este, credem, de- 
ajuns spre a documenta neîndoios, 
că tocmai aici, pe terenul învăţămân
tului poporal, precum în genere pe 
terenul dreptului de limbă în justiţiă 
şi administraţiă, trebue căutată cheia

resolvărei cestiunei naţionalităţilor. 
Tòte celelalte sunt vorbe seci şi 
fleacuri.

CRONICA POLITICA.
— 13 (25) Noemvre.

Piarul „Budapeşti Hirlap* publică în 
numéral său de ieri următorele cu privire 
la atitudinea Românilor faţă cn alegerile 
municipale: „Românii deja de mult a 
desvoltat mare agitaţiă şi încordare din in
cidentul alegerilor comitatense şi comunale 
din anul acesta. După cum arată alegerile 
făcute pănă acuma corteşi români în multe 
locuri ş’au ajuns scopul. In unele comitate 
ale Ardealului locuite de român?, au ajuns 
mulţi români sô fiă membrii comisiuuilor co • 
mit. In comune primăriile sunt compuse pe ju 
mătate Români; în multe loourl însô, sunt 
compuse singur numai de Români, şi încă 
chiar şi acolo unde locuesc şi alte naţio
nalităţi. piarele românesc!, carî scriu des
pre resultatul ajuns şi sunt pe deplin mul- 
ţămite(??) ou alegerile, sperézâ, că la vii- 
tôrele alegeri parlamentare din anul 1896. 
Românii organisaţl pe deplin se vor pré
senta şi vor lua şi ei parte la aoele alegeri. 
Deocamdată însë, îi provâcă numai la 
luptele în municipii pe Români, care teren 
pentru dânşii ar fi cel mai mulţămitor.

*

Din Agram sosesce soirea, oă cei 24 
de studenţi croaţi condamnaţi au fost 
transportaţi Vineri dimin0ţă pe neaşteptate 
în penitenciarul din Belovar. Preşedintele 
tribunalului Rakodczay (ungur?) s’a dus în 
persônâ în închisore spre a anunţa studen
ţilor transportarea lor. Firesce că scirea 
acésta a produs mare sensaţiă în Agram şi 
în tôtà Croaţia. Numai trei studenţi, cari 
au rude în Belovar şi ju r , rômân în închi- 
sôrea din Agram. De aici se vede motivul 
strămutării. Le era témâ ca nu cumva spi
ritul agitatoric al studenţilor sô străbată 
prin zidurile închisorii şi sô împle atmos
fera capitalei croate. Nu va ajuta însô ni
mic nici acésta măsură. Spiritele tot agi
tate vor rômàué, deşi aoum st spune, că 
strămutarea studenţilor la Belovar s’a fă
cut numai pentru-că în temniţa de acolo este

FOILETONUL .GAZ. TRANS.“

Jurământul Elisei.
(Noveletă din New-Yorc, de Rosenthal-Bonin)

In câte-va sesone miss Castor fusese 
; mai superbă frumseţă din New-Yorc. 

Şi nu numai după esterior merită ea acostă 
numire; nu numai înălţimea, stătura, ochii 
mart, fruntea albă, nobilă, părul mole în
tunecat, caractensticele ei buze roşii şi pa- 
lida-i faţă; nu, ea merita acestă numire 
mai vertos pentru umorul ei rece, neimi- 
tabil, pentru ţinuta ei superbă, refusătore, 
ce-o avea cu deosebire faţă de cavaleri.

Pe când Lizzi Castor, — aşa era nu
mită de comun frumosa n6stră Elisa, — 
era faţă de dame graţiositatea personificată, 
pe atunci faţă de bărbaţi — şi cu deose
bire faţă de tinerii, cari îi jurau amor, 
avea numai rîs ironic şi deprimător, vorbe 
real şi scurte. Ea ar fi putut ave aşa cji- 
cend pe tot degetul câte-un adorător, în
tre cari şi omeni cu stare şi posiţiă socială

frumosă, cu cunosoinţa respectabilă şi cu 
caracter probat, cu cari — ori cu care — 
ar fi putut face „pârtie bună“ , dór înzadar! 
Lizzi Castor număra deja 23 de ani şi tot 
jună !

Şi totuşi Lizzi Castor putea fi su- 
meţă. Tatăl său dispunea de milióne; el 
era numărat între primele persóne politioe 
ale statului, căci ce nu face banul? El ţinea
o casă splendidă şi „guverna“ ca industriaş 
mai multe mii de lucrători şi substituţi de 
totă séma. Insa-şl Lizzi se împărtăşise de
o educaţiă model ; ea vorbia cele patru 
limbi ale lumei (francesă, italiană, germană 
şi englesă) şi era o diletantă cu talent în 
tote artele, căci natura o înzestrase cu 
abundanţâ atât în privinţă corporală cât 
şi spirituală.

Ore nu cumva acâstă educaţiă model 
ar fi fost causa, că arăta ea o aşa récélà 
faţă de lumea cavalerilor, răcâlă, care sta 
într’o contrafacere atât de mare faţă cu 
celelalte însuşiri ale ei?!

Unii credeau, că inima Elisei ar fi 
mortă pentru totă lumea bărbătâscă, din

causă, că traotase un amor nefericit, iubise 
pe unul, pe care nu-1 putu avé.

Faima îi aduse inima în legătură cu 
lohn Dobson, un om original, care fusese 
mai ’nainte óspe neaşteptat în casa lui 
Castor. Dór acel incident nu îndreptăţi a 
pe nimenea să-l ia drept adorator al dom- 
nişorei. Dobson se îmbogăţi tare prin spe
culaţia cu acţiuni de-ale minelor de argint; 
el căpătă renumele de un speculant nespus 
de norocos; el era liniştea personificată, 
nimic nu-1 scotea din paciinţă; vorbia pu
ţin şi târguia cu prevedere şi sigur. Ur
marea a fost norocosă: ce lua el cu ma
nile sale sigure şi determinate, succedea şi 
reuşia în favorul lui.

lohn Dobson nu mai era om tînăr, 
era póte chiar la mijlocul anului al 30-lea, 
nu dansa, nu fuma, nu se juca, nu bea şi 
nu privia pe nici o damă astfel, ca privirea 
lui să potă da nascere la vre-o speranţă. 
Pe tóté le întâmpina la fel de curtenitor; 
petrecerea lui era de tot seriosă şi obser
vările rlui arătau o pricepere ageră, pătrun- 
c|étóre şi une-orl fantasiă multă.

Care dintre dame însă s’ar fi putut 
lăuda, că a conversat cu el mai mult de
5 minute? Singura Lizzi. Pe acésta o atrase 
el cu nisce maniere acomodate, cu o con- 
versaţiune fină şi puţin sgomotosă — şi 
Lizzi îl privi plină de interes; ea îl pre- 
feria în mod vădit pe oât o lăsa aroganţa. 
Dobson şi-o însemna ca pe o femeiă deo
sebită în felul său, dór cu tóté acestea el 
nu mai apărea în societatea, unde credea, 
că s’ar puté întâlni cu Lizzi, — în casa lui 
Castor el nu mai întră.

„S ’a întâmplat, ce s’a întâmplat între 
ei“ , se aucjia şoptindu-se în societate. Şi 
şopta ara adevărată: ceva se întâmplase.

Iutr’o cji Dobson s’a presentat la Lizzi 
într’un timp neobicinuit, la ame4ă-c|i; a 
privit’o drept în ochi şi i-a (Jis: „Domni- 
ş0ră Lizzi, d-ta nu ai puté fi femeiă, décá 
nu ai sci, cum stau trebile cu mine. Eu 
cred a fi observat bine, că d-ta mai mult 
te interesezi de mine, decât de ceiaialţl 
bărbaţi, ce te încunjoră. De aceea te rog 
dă-ml mâna, inima şi averea. Te poţi ho
tărî la acésta ?u
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mai mult spaţiu, că studenţii au acolo o 
sală pentru învăţat, o bibliotecă şi două 
curţi, unde se pot preumbla.

Starea politică în Ungaria.
Asupra actualei stări politice 

din Ungaria 4iarul maghiar nMa- 
gyarorszâgu publica în numerul seu 
de ieri un entrefileu de urmetorul 
conţinut:

In ouloarele camerei domnesce o dis- 
posiţiă posomorită. Oposiţia continuă o 
luptă hotărîtă pentru schimbarea stărei ac
tuale imposibile. Cele mai bune puteri ale 
sale întră în luptă, pentru-ca cât de ourend 
să trecă odată acele cfil0 ruşin6se pentru 
ţâră, în cari demnitatea, puterea şi con- 
sciinţa naţională să fiă representate printr’o 
păpuşă (BanfFy). Mânia şi indignarea opo- 
siţiei din cp în 4* ©rumpe tot mai înverşu
nat, şi sub greutatea acestora boieresce 
fără de nici o activitate acel anumit domn, 
care numai aşa „din întâmplare“ ocupă 
scaunul celei mai înalte demnităţi din Un
garia.

El nu outâză să se apere pe sine şi 
să-şi apere punctul de vedere, nu cuteză 
să-şi desv61te ideile, şi dâcă silit să scolă 
pentru de a ceti seu a borborosi câteva 
şire de pe hârtiă, chinurile şi svârcolirile 
sale de Sisifus sunt însoţite de batjocura 
şi compătimirea ţărei. Şi orcul acesta ne
putincios, care n’are nici o prevedere şi 
care şi-a aflat puterea „în sus“ chiar şi 
atunci, când a fugit dela îmormântarea lui 
Kossuth, şi care şi acum se încrede numai 
în sprijinul „de sus“ : portă în buzunar or
dinul disolvărei camerei şi nu e eschisă po
sibilitatea, că o va disolva deja în decursul 
lunei Decemvre, ca să arunce poporatiunea 
ţării în suferinţele alegerilor de iernă.

Inşi-şl membrii guvernamentali se ru- 
şinâză, că sunt nevoiţi a recunosce oa con
ducător al lor pe un astfel de om, şi că 
atât ei cât şi ţâra sunt supuse despotis
mului aceluia. In cercurile oposiţionale s’au 
ridicat voci, că trebue împedecată guvernarea 
mai departe a lui Banfy.

Evenimentele din Turcia*
Scirile mai nouă sosite din Constan- 

tinopol anunţă despre nouă turburărî şi 
masacre săvârşite în localităţi armenesc!, 
mai ales in districtul Stias. Tot asemenea 
sosesc soiri neliniştitore şi din Samsun, Unie 
şi Lazie, ceste din urmă oraşe litorale.

De altă parte se depeşeză din Adana, 
că resculaţii din satul TscheJtmcsermen s’au 
supus lui La&ii-paşa şi s’au împăcat.

piarul „Hamb. Corresp.“ primesoe 
soirea, că comitetul armenesc din Londra a 
ordonat în 21 c. arangiarea de masacrăriin 
Constantinopol, pentru de-a provoca prin 
aoesta intrarea în acţiune a flotei europene 
din Bosfor. Guvernul turceso aflând însă 
de ou bună vreme despre cele intenţionate, 
suprima revolta.

Lizzi îl privi scânteind de măniă. Ea 
nu-i întinse mâna, ce o cerea el, oi făcu 
un pas îndărăpt şi ou o faţă încruntată, cu 
ochi scânteitorl şi cu buze borborositóre 
4ise : „Nu, nu! Nicl-odată nu va fi ce t^ioî!“

Dobson nu 4ise uimi°i 0 P1̂  numai 
vulnerat şi cevaşl mai palid ca de obiceiu. 
Alt*fel era liniştit, sigur şi curat ca tot- 
déuna.

Lizzi deveni şi mai palidă: respira- 
ţiunile îi sburau.

— „Pece mii de urme sub pământ îţi 
voiü fi nevastă“ , îi 4ise ea rî4ând cu dis
preţ. „Da, decă ne vom revedé la 10.000 
de urme sub pământ repeteză-ţî cererea şi 
eu o voiü primi, Iohn Dobson!“ încheia 
Lizzi cu ochi soânteitcrl, cu egoism şi 
ironiă.

Peste trăsurile cele regulate ale lui 
Dobson se revărsa acum o undă de lumină 
şi pe buzele lui se ivi un rîs sarcastic. 
Peste o secundă el deveni 0răşl atât de li
niştit, cugetător şi sigur, ca şi mai ’nainte.

— „Vorbesc! serios, d-ra Castor?“ o 
întreba el cu curtoasiă.

Lui „Pol. Corr.“ i-se anunţă din Sofia, 
că au sosit acolo câţî-va membri ai comi
tetului armenesc pentru de a-se pune în le
gătură cu comitetul macedónén.

„Osservatore“ din Roma publică un 
articol, în care pledézá pentru faptul, ca 
Papa Leo X I I I  să fiă numit arbitru în Ges

tiunea armănă.

piarul „New-York Herald“ primesoe 
dela corespondentul său din Viena urmă- 
tórea soire importantă ou privire la ces- 
tiunea orieutală: „împăratul Wilhelm I I  a 
încuuosciinţat pe cale telegrafică pe împă
ratul Frânase Iosif despre conţinutul acelei 
sorisorl. pe care a dus’o marele duce Vla
dimir, Ţarului. In acea epistolă nu este nici 
vorbă despre o alianţă franceso-germană-rusă, 
despre care s’a afirmat 4 Ü0I0 trecute prin 
4iare şi care ar fi încheiată, pentru caşul 
când Turcia s’ar distruge.

Cu d&ta de 23 o. se anunţă din Con
stantinopol, că s’a format o comisiune de 
supraveghiare care va urmări misurile, oe 
se iau pentru restabilirea ordinei în Ana
tolia.

S O I R I L E  O l  L E LI
— 13 (25) Noemvre.

*J* Alex. I. Odobescu. Ni-se sorié din 
Bucurescî cu data de 10 Nov. v.: Astă4l s’a 
mai stîns de pe orisonul României un lu- 
céfer strălucitor. Alexandru lón Odobescu 
nu mai este printre cei vii. România în- 
trégá pierde pe unul dintre cei mai 
buni fii ai săi . Scóla română, în general, 
plânge pe unul dintre cei mai iluştri şi 
mai devotaţi ai ei dascăli. Alex. I. Odo
bescu, coborît din una dintre cele mai ilustre 
şi mai vechi familii românesel, fost minis
tru, prof. universitar şi membru al Aoade- 
miei române, era un bărbat genial, profe
sor de o erudiţie vastă, un talent estra- 
ordinar, un scriitor neajuns în mânuirea 
limbei românescl, o inimă pururea insufle- 
ţită ţii de o stăruinţă nobilă pentru pro
gresul ţării şi mei ales a culturii româ
nescl prin scolă. Cine odată l’a vă4ut şi a 
vorbit cu dânsul despre causa românâscă 
l’a admirat! — Golul iăout prin mórtea 
lui, mai ales în scóla şi în literatura ro- 
mánéscá, cu anevoe se va umple. — Fiă-i 
ţărîna uş0ră şi memoria binecuvântată !

— o—
Despre tragicul sfîrşît al lui Odo-

besen cetim în „Timpul“ : „Din nenorocire 
trista scire a sinuciderei d-lui Al. Odobescu 
s’a confirmat. Pare că deoisiunea de a-şl 
lua viâţa era înrădăcinată în mintea sa, 
căci luase deja odată o doză de laudanum 
şi medicii isbutiseră a paralisa efectul ve
ninului. Cu tòte acestea, nenorocitul luâ 
alaltăerl sétá o doză mare de morfină şi 
de astă dată scăparea n’a mai fost cu pu
tinţă. Despre motivele acestui aot de des
perare circulă mai multe versiuni contra
dictorii. Unii pretind a sci, că defunotul a 
luat funesta hotărîre în urma unor supărări

—• „Da, la 10.000 urme sub pământ, 
pe asta ju r !“ răspunse Lizzi cu privire săl
batică.

— „Mă ţin de vorbă“ , răspunse la 
acestea John Dobson amicabil şi se de
părta cu un compliment adânc şi curte
nitor.

După ce se depărta tînărul, ea grăbi 
în odaia ei, se arunca pe pat şi-şi ascunse 

; faţa în perinl, spre a-şî năbuşi durerósele 
suspine şi plânsul, ce o năpădise, căol ea 
iubise pe Iohn Dobson ferbinte nebun, pă
timaş, cum póte numai cineva iubi; şi nici 
acum nu încetase a l iubi, îl iubia încă, 
dór se mâniase pe el grósnic, căci se apro
piase de ea cu nisce vorbe şi într’un mod, 
ce îi păru vătămător pentru ambiţia şi în
chipuirea ei. Ea sperase a-1 vedé ca pe un 
amant la piciórele ei, oa pe alţi peţitori, şi 
pretindea dela Dobson tocmai aceea, ce 
uria şi despreţuia la alţii: căciulirea, de
gradarea, îngenuncherea.

(Va urma).

de familiă. Alţii o atribue unor împreju
rări intime, asupra cărora e bine de a arunca 
vălul uitărei. Cei mai de aprópe amici ai 
defunctului soiu că suferea de mult de o 
bolă forte durerosă, care îl adusese la des
perare".

— o—

Metropolitul Mihalyi la Sibiiu. De 
două 4ile Esoelenţa Sa Metropolitul Dr. 
Victor Mihalyi sev află la Sibiiu, unde a 
sosit Vineri séra.

Jubileul părintelui J1111 îmi a. In Sibiiu 
8’a serbat la 7 Noemvre v. c. jubileul ve
nerabilului direotor seminarial în pensiune 
loan Hannia din inoidentul retragerei sale 
în vi0ţa privată după un serviciu de 50 de 
ani pe terenul bisericesc şi şcolar. Serba
rea, cum cetim în „Telegraful Român“ , a 
fost imposantă. Erau de faţă peste 50 pre
oţi şi tot aţâţi învăţători, cum şi un nu
măr frumos de popor de prin comunele 
vecine. Diminâţa s’a celebrat s. liturgia, 
după care urma presentarea deputaţiunilor, 
cari au mers să felicite pe jubilar. întâi s’a 
presentai deputatiunea corpului prof, din se
minar sub conducerea a jtualui director sem i- 
narial Dr. R. Roşea, apoi Consistorul ar- 
chidiecesan in oorpore sub oonducerea pă
rintelui archimaudrit şi vicar Dr. II. Puş- 
oariu; deputaţiunea tinerilor seminarişti şi 
a societăţii „Andreiu Şaguna“ sub oondu
cerea presidentului ei Dr. P. Span. Urma 
apoi marea deputaţiune a oelor esterni, 
peste 150 persóne, în numele cărora vorbi 
protopopul Galacteon Şagău din Reghin ; 
deputaţiunea clerului şi poporului din trac- 
tul Săliştei, al căruia protopop a fost ju- 
bilarul timp îndelungat, apoi corpul , învă- 
ţătoreso dela scóla oivilă de fete a Aso- 
oiaţiun*i etc. La banohetul festiv, primul 
ioast l ’a ridicat părintele archimandrit Puş- 
cariu arătând meritele jubilarului pe tere
nul bisericesc şi aoolar, ér d-1 P. Cosma, 
în toastul al 2-lea, a înşirat meritele jubi
larului pentru înfiinţarea „Albinei“ , din care 
au răsărit cele 49 institute de credit ro
mânescl. S’au cetit la banchet 51 telegrame 
şi 12 scrisori de felicitare la adresa jubi
larului, între oari una fòrte càldurósà din 
partea Escelenţei Sale Metropolitului Miron 
Romanul. tTei. Rom.“ spune, că de mult 
n’a mai fost în Sibiiu o manifestaţiune a^a 
imposantă, ca acésta. — Dorim şi din 
parte-ne mulţi ani cu sănătate venerabilului 
jubilar !

—o—

Parastas pentru Stroiescu. Eri s’a 
oficiat în biserica română din Gróver un 
parastas în memoria fericitului Mihail Stro- 
escu, la care între alţii au luat parte mem
brii comitetului Asociaţiunei pentru spri
jinirea învăţăceilor şi sodalilor români şi 
mai mulţi îuveţăcei meseriaşi. D-1 Bart. 
Baiulescu într’o frumosă vorbire a arătat 
meritele regtreatului român basarabean 
Stroescu, din a căruia fundaţiune generósà 
se susţin astă4l atâţia învăţăcei români 
meseriaşi în Braşov. La 2 óre p. m. a ur
mat împărţirea hainelor în sala de desemn 
a şc0lelor române din loo. D-1 N. Petra- 
Petrescu, preşedintele Asociaţiunei mese
riaşilor români din loc, într’o vorbire mai 
lungă şi plină de idei frumóse a arătat 
nobilele intenţiunl, de cari a fost oondus 
Stroescu la întemeiarea fundaţiunei sale, 
ca adecă să ajutore orescerea unor mese
riaşi cu bune sentimente românescl, cari 
prin hărnicia şi romànésca lor purtare să 
facă onórea naţiunei nòstre. Indémnà pe 
număroşii elevi meseriaşi, ce erau de faţă, 
să fiă cu reounoscinţă faţă de memoria 
marelui lor binefăcător, după care se pro
ceda la împărţirea hainelor. S’au împărţit 
la 72 ucenici psrte cisme, parte rocuri, 
ori pantaloni. Numărul celor rămaşi, cari 
aşteptau ajutor, treoea însă peste 200.

- o —

Proces de pressă. Astă4l se pertrac- 
tâză înaintea tribunalului din Seghedin 
prooesul de pressă intentat 4iarului 8®r" 
beso „Zastava“ din Neoplanta pentru un 
articol întitulat „Nova Napast.“ Autorul 
articolului încriminat este locuitorul din 
Teresiopol, Nicola Tornici.

—o—

Societate musicală în România. I® 
Septemvre c. s’a înfiinţat îo Bucur3sci o 
societate musicală sub numele „ Lyra ro- 
mână“ . Societatea îşi propune să răspân- 
déscá intre Român! gustul şi cunoscinţa 
musicei. In privinţa mijlócelor, de cari se 
va servi acéstà societate, étâ ce se póte 
ceti în „Apelul“ lansat de dânsa: „Pentru 
îndeplinirea scopului înalt ce ne-am pro
pus, în primul rând vom deschide o şcolă 
de musică vocală şi instrumentală, unde 
copii dela 8—14 ani vor învăţa gratuit, 
ér elevii mai mar!, în schimbul unei infime 
taxe de 5 lei lunar vor putea lua lecţianl 
pentru orl-ce instrument ar dori. In al 
doilea plan, societatea va da concerte, se-1 
rate musicale şi conferinţe. Va tipări bu* 1 
căţi musicale de ale autorilor rom âD l lip
siţi de mijlóoe; va înfiinţa o bibliotecă 
musicală, a cărei necesitate se simte mult, 
neexistând nici una în ţ0ră la noi ; va scó* 
te o revistă musicală, şi mai târ4iu, dispu
nând de fonduri mai mari, va trimite iu 
atreinătate, în urma unui concurs, pe ti* 
nerii cu talente pronunţate, spre a’şl com
plecta studiile.“ Membrii onorifici ai so
cietăţii, plătesc o cotizaţie de 5 lei pe 
lună. Membrii activi sunt datori a pred» 
gratuit cursuri în şoola societăţii timp de 
trei luni, orI să ia parte activă la concer
tele şi seratele musicale ale societăţii. Toţi 
membrii şi elevii, cari urmézâ cursul de 
musică vooală, vor forma „corul soeietăţei“, 
Directorul şcolei e d. Jaurez Movilă.

—o—

Studenţi români în Francia. Statis- 
ti ci anul V. Turquon scrie în „Le monde 
économique“ (27 Iulie) într’un artioul de 
statistică a universităţilor, că sunt 189 de 
studenţi români în Francia. In acest nu
măr nu sunt oupriuşi tinerii, car! studiezi 
la scol! superióre speciale.

Tipărituri oprite. Ministrul de esterne 
ungar a inte^is intrarea pe teritor ungar 
şi a detras debitul postai broşurei „ Solidari
tatea latină“ şi clarului „Adevărul“ din Bu- 
cureecl pe motiv, oă ar urmări tendinţe 
duşmănose statului ungar, piarului din 
urmă, cum afirmă foile maghiare i-s’a mai 
fost oprit odată intrarea în Ungaria mai 
târ4iu însă promiţând ei de a-şl schimba 
direcţia, i-s’a permis intrarea. Acum a 
doua oră i-s’a oprit intrarea în Ungarii,

—  o —

Ce a păţit un «J'arist yienes în Bul
garia? „Agenturei balcanice“ , i-se tele- 
grafeză din Sofia, că preşedintele sobra- 
niei a inter4is unui oorespondent al unei 
foi din Viena de a mai ocupa loc pe ga
leria 4iariştilor, oăcî, în o telegramă din 
16 1. c. a publicat scirea falsă, oum-că in1 
tr’o şedinţă de nópte a sobraniei repre* 
sentanţii conservativi, ar fi bătut şi păl
muit pe representanţii oposiţiei şi pe re* 
presentanţii socialişti.

Convenire colegială. Atragem din nou 
atenţiunea publicului român din loc asnpra 
oonvenirei colegiale, ce se va da mâae 
sérá în sala otelului „Nr. 1“ din partea 
Reuniunei române de gimnastică ?i cântări, 
începutul la 7l/2 őre. Programul, constă- 
tător din 7 puncte l ’am publicat în săptă
mâna trecută.

Câsetoriă civilă. Cetim în „Fóia Die- 
cesană“ din Caransebeş următorele : „A(jl 
săptămână a avut loc oea dintâiu căsătorie 
civilă între Românii din Caransebeş. La 
actul civil, s’au presentat mirii în hainede 
tóté 4üöle, dér curate însoţiţi de doi mar
tori. După autul civil tînăra păreche îni- 
brăcându-se în haine sărbătoresc! şi împo- 
dobindu-se ou semne de nuntă a plecat la 
biserică cu alaiü, însoţită de numâroşi 
nuntaşi. Tot în aceeaşi di d. a. s’a căsă
torit şi o păreche de romano-oatoliol. Ei 
au fost cu nuntaşi cu tot cu „podóbe şi 
alaiü“ atât la magistrat, cât şi la biserioă,

— o—

Cum îuveţă prinţii germani. Din Kiel 
se anunţă, că cei mai mari doi fii ai îm
păratului german Wilhelm, adecă priuţul

1 de coronă Frideric Wilhelm, care e în etate
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un<le 13 an!, şi prinţul Eitel Friderio, cu 
an mai tînăr ca cel d’întâi, vor oerceta din 
primăvară înoolo gimnasiul din Pion, 
orăşel al provinciei Sohleswig — HolsteÎB 
Amândoi prinţii vor lecui în reşedinţa 
odini6ră a principilor de Holstein. Se scie 
că aprope toţi principii germani ceroeteză 
ao61ele şi universităţile regulat ca ori 
care alt student, ceea-ce contribue mult 
crescerea lor temeinică şi reală.

— o—

Noi cardinali. Peste câte-va 4^© după 
<mm anunţă 4*arel0 italiene Papa Leo ai 
XIII în un consistoriu secret va numi 
oardinall noi în persónele următorilor 9 
metropoliţî şi episoopî: Silvestru Sembra 
tovioz, metropolita din Lemberg, Franoisc 
Satoli metropolitul titular din Lepanto, de 
present delegat papal în statele unite din 
America, Ioan Haller primatele din Salz 
burg, Anton Maria Casoajaresy Azara me 
tropolitul din Valadolid, Ioan Maria Gotti 
metropolit titular din Petra, Ioan Petru 
Boyer metropolitul din Burgez şi Adolf 
Ladislau Albert Perraud episcopul din 
Autun. Papa Leo X I I I  înoă cu trei 
«ol înainte de acésta a voit sé numéscà 
pe episcopul Perraud de cardinal, numai 
•cât atunci regimul franoes nu s’a învoit, şi 
pentru aceea Papa în an. 1898, 16 lanuar 
ia numit de cardinal in pectore, ca şi pe 
Koppot şi pe Lecot. Pălăria de cardinal o 
vor mai primi-o şi episcopul de Urgela, 
Salvator Casanass y Poges şi episcopul de 
Ancona şi Umana, Achilles Manara.

— o—

Esportai de făină peste Fiume în 
Europa apusană şi Brasilia, în cele dintâi 
<jeoe luni ale anului curent, adeoă dela 
Ianuarie păna la 31 Octomvre 1895 a fost 
de 603,852*1 măjl metrice (faţă cu 576,137*7 
măjl metrice în aoelaşî period al anului 
trecut). Aprópe 75 procente din cuantu 
mai aoesta merge în Marea Britaniă unde 
la Glasgow, Huli, Leith, Liverpool, Londra 
şi Manchester s’au esportat 446.548 5 măjl 
metrice.

—o—

La d-1 notar public reg. din Abrud,
Mihmu Cirlea, e vacant şi sub favorabile 
condiţiunl se póte ocupa un post de can
didat séu substitut de notar public. Se 
avisézà despre acésta juriştii români cei 
puţin ou un rigoros, advocaţii români şi 
judii români pensionaţi.

Regina Natalia în Crimea.
Din Belgrad se anunţă, că regina Na- 

ialia şi sora-sa principesa Ghica, cât de 
curênd vor călători la Crimea, ca sô visi- 
teze pe mătuşa lor, pe princisa Moruzzi, 
cire de present se află la proprietatea sa 
in Dunisen.

După cum se susţine, Natalia cu ooa- 
iiunea acésta îşi va vinde proprietatea sa 
din Crimea, care preţuesoe multe milióne, 
şi suma acésta o va depune-o la o bancă 
din Paris, pănă când regele Alexandru se 
7a însura. După cununiă regele va primi 
aoea sumă de bani dela mamă-sa.

In cercurile bine informate se afirmă 
că Natalia ou ocasiunea petrecerei sale mai 
de pe urmă în Paris, a dat regelui Alesandru 
100,000 franci, căci regele Alesandru a de- 
ohierat mamei sale, că toţi banii săi pro
prii — cam 150,000 franci, oe şi-au éco
nomisât regenţii pe când el era minoren — 
Milan ia luat dela el ou puterea, când a 
călătorit la Paris, şi cu acea ocasiune a şi 
insultat pe fiul său.

Milan prin fapta aoésta nevrednică în 
o aşă stare neplăcută a adus pe tinărul 
rege, încât Alesandru a fost constrîns să 
caaeze prâu4urile de curte obicinuite, spre 
cea mai mare părere de rău a miniştrilor 
şi a diplomaţilor.

Natalia dimpreună cu sora sa vor 
merge din Crimea la Beigrad, ca să fiă de 
faţă la noua arangiare a Conacului. Mo
bilele pentru regela Alesandru, le-a pro
curat Natalia pe spesele sale din Paris. 
Natalia a resoumpărat în Paris tòte tacâ
murile de aur şi de argint, cari au rămas 
încă dela domnitorii sêrbescl Miloş şi Mi- 
iai, pe cari Milan le-a pus în casa de ză-

logire din Paris. Mai multe rămasuri pre 
ţi6se familiare, pe cari Miian a uitat să le 
so6ţă, s’au pierdut.

0 bibliotecă persecutată.
D. lg. Mircea, student în drept, 

ne róga se dam publicităţii urmă 
tórele :

Domnule Redactor!
Cred că este bine, ca orl-ce persecu

ţie şi nedreptate venită din partea Un
gurilor, să fiă adusă la cunoştinţa publică 
ca astfel opinia publică să fiă informată de 
cum e perseoutată iimba română de cătră 
denşii.

E un an şi jumătate, de când, dorind 
să înzestrez comuna mea natală Caţa, 
cot. Târnava-Mare cu o bibliotecă, am 
colectat dela sătenii mei şi dela alţi 
bărbaţi iubitori de cultură, din Bucuresoi 
mal multe sute de volume, din oare 200 
le-am şi expediat în sus 4isa comună.

Credeţi că aQ ajuns tòte la destina
ţia lor?... Nu! căci autoritatea ungară 
Ie-a supus unei censure straşnice, aşa că 
bietele cărţi niol n’apucaseră bin să vadă 
Ungaria şi solgăbirăul s’a şi presentat spre 
a le censura.

Am fost şi eu de faţă oum şi preotul 
local. Solgăbirăul, anume Boeru, (român 
renegat) scurtezâ ori-ce carte filă cu filă, 
şi unde i-se părea satt vedea ceva vorbind 
despre Unguri se făcea serios, dar cartea 
era trecută în lista cărţilor agitatóre, aşa 
că în şovinismul lui, probabil de-óre-ce 
cărţile erau din România, le-a declarat mai 
pa tòte ca atare, până şi ohiar istoriórele 
morale ale lui Rîurenu. Odată ce solgăbirăul 
s'a oouvins de acest pericol le-a expediat 
la Cluş spre a fi din nuoù cercetate ; apoi 
d’acolo la Seghedin şi mai la urmă la Pesta. 
Ministrul instrucţiunii le-a esaminat şi dinsul; 
şi, după ce şi-a dat verdictul, au fost îua- 
poiate, remânând saoritioate 17 volume, cari 
s’a cre4ut a fi periculóse existinţei Statului 
ungar; restul scăpând de censură, astă4i 
sunt puse la disposiţia sătenilor din Caţa, 
menite să lumineze mintea lor ou frumóse 
cunoştinţe şi, deoă ar pute ele să grăiască 
le-ar spune consătenilor mei : „Ceteşte-mă 
„cu interes ; sunt cu „faţa curată şi jfruntea 
„ridicată, — având afară de preţiosul meu 
conţinut — şi onórea d’a fi stat pe banca 
acusaţilor din Cluşiu şi Budapesta.“

Cu tótà stima, Ig. Mircea, stud. în drept.

Ro mânia  agricolă.
X . Ţ ă ran ii şi târlaş ii.

(Urmare).

Şi mai réu decât ţeranii stabili 
sunt tîrlaşii, cari nu au casa, nu au 
mésa, ci sunt vecînic în voiagiu, de 
3e o moşiă pe alta. Tîrle şi Uriaşi 
se numesc nisce mici colonii de 
câte 20— 30 familii de lucrători, pe 
cari arendaşii îi aduc şi îi stabilesc 
3e moşiile mari, în partea unde nu 
au braţe şi vite pentru a-le cultiva, 
şi le dau păment în parte de mun
cit cu dijma. Dijma, ce li-o iau, 
variéza între 8:1 şi 5:2 etc.

Guvernul, în loc de-a sili pe 
proprietarii de moşii, ca pe moşiile 
or, colosale ca întindere, sé facă 

ceva instalaţiunî séu sé înfiinţeze 
sate cu nevoiaşii din comună, nu r’a 
interesat de loc de cestiune şi a 
permis formarea acestui fel de bri- 
gandagiu, care de*o parte este om 
muncitor, de altă parte trăesce din 
urtişag şi duce o vi0ţă nomadă şi 

semi-selbatică, fără preot, înveţător, 
primar etc.

Prima-véra înainte de St-George 
poţi întelni c îlnic 4eci de caravane 
c e ataii tîrlaşî, cu căţel şi purcel, 
cu copii, găini etc. încărcaţi pe 
caré cu vitele după ei, mutându-se 
de pe o moşiă pe alta. Unde ajung îşî 
ac bordee în păment, provisorii orî 

de durată, după cum sunt învoiţi sé 
stea numai pănă la culesul porum
bului şi apoi sé se tragă la un sat 
óre-care, ori sé stea unul séu mai 
mulţi ani.

De obiceiu ei nu se cunosc unii 
3e alţii, deóre-ce nu au contact în- 
;re denşii. La  unii am găsit şi óre- 
care bunăstare : câte 20— 80 vite

mari, la o sută de oi, apoi câte 2—  
3 pluguri, maşini de secerat etc. 
Aceşti mai ghiaburi lucrau pănă la 
100 pog. cu slugile şi omenii fami
liilor. Cei mai mulţi sunt ìnsé tare 
seracî, şi vi0ţa lor nomadă nu le 
permite a strìnge avere. Cea mai 
mare parte dintre ei sunt certaţi cu 
justiţia şi pe şesul imens cu greu îi 
póte urmări şi justiţia, deore-ce tîr- 
lele şi bordeele lor nu le vec|I pănă 
nu dai de ele, şi comuna cea mai 
apropiată este la 20— 50 klm. de
părtare.

Mulţămită publică.
Comitetul parochial român gr. or. 

din cetatea Braşovului vine prin subsem
naţii a chiata publioe sumele de mai jos 
şi a esprima sentimentele sale de profundă 
mulţămită domnilor mai jos însemnaţi, cari 
au biue-voit a dărui şi a număra sume 
pentru biserica română ort., ce se clădesce 
în centrul Braşovului, anume:

Din Braşov: On. d-n George B. Popp 
o miiă fl. Ión Săbădânu 200 coróne; George 
I. Nioa 100 fl. ; Văd. Maria N. Bidu 20 fl.

Din România (BuourescI) coleota prin 
d-i N. şi d na jElena Mocanu cu lista Nr. 456 
au dăruit d-nii: Dimitrie Petrescu 40 le i ; 
D. Rovaoin şi V. Guerite 50 lei, cancelaria 
pal. 100 le i ; D-na Sofia Z. Bragadiru 40 
le i; un anonim 40 1.; G. N. Căciulescu 20 
lei; Fraţii Vasilesou 20 lei; Y. Creţoiu 20 
le i; D-na Elena Ţigoiu 15 le i; M. Eco- 
nomu 10 le i; Torna N. Dinsohotu 10 le i ; 
N. Bediţanu 10 1.; Ión Popesou 10 1.; Dr. 
Mendoresnu 10 1.; I. Baicovónu 10 1.; I. 
Geogescu 10 1.; A . G. Munteanu 101.; Radu 
G. Albuleţ 10 1.; lanou G. Docesou 10 1.; 
T. Pană 10 1,; D-na Ana Baaescu 10 1.; 
D-na Zoe D. Petrescu 5 1.; D. Moceanu 
5 1.; Fraţii Pârvulesou 5 1.; Toma Cons- 
tantinesou 5 1.; Ilie Dumitresou 5 1.; D. 
Z. Furnică 5 1.; Grancea et Stănesou 5 1.; 
Sava Pavel 5 1.; D*nele: Elena N. Po- 
pescu 5 1.; Elena Misirliu 5 1.; Dumitru 
Cofei 5 lei; Zamfir Tigoiu 4 1.*; Lucreţia 
D. Petresou 2 1. 50 b., Valéria D. Petresou 
2 1. óO b. Ión Dimitriu 1 1.; Alecu Mincu- 
lesou 1 1. In  total 540 lei.

(Va urma.)

NECROLOG. Georgiu Şierban, pa
roch gr. or. din Nădlac, răposat la 8/20 
Noemvre 1895, după un morb greu de su
ferinţe, în etate de 87 ani, şi în al 57-lea 
an al preoţiei. Rămăşiţele pământesc! ale 
neuitatului defunct s’au depus la cele 
eterne în 10(22) Noemvre 1895 conform 
ritului gr. or. rom. în oimiteriul din Nă- 
dlac. Fiă-i ţărâna uşoră !

ooperit lumea nouă. Tot în acelaşi an V i
nerea în 12 Ootomvre a ajuns el după o 
lungă vreme la pământul dorit. In anul 
1493 în 4 Ianuarie, Vinerea, a călătorit el 
înapoi în Spania ca să facă cunoscut glo- 
riósa sa desooperire. In o Vinere în 15 
Martie 1493 era când a ajuns el la stan* 
oile Andalusiei, şi ér în o Vinere în 14 
Iunie în anulj 1494, oând a desooperit el 
America.

Despire orológe. Cât e de curios ma- 
chanismul unui orologiu putem vedé din 
cele ce ni-le spune 4i&rul nLe Natureu. 
Mişcarea rotiţei purtată de spirală nu este 
continuă, ci săritore, şi numărul săriturilor 
pe an sunt: 200,000,000, dór numărul 
aoesta la orológele de părete este mai mare. 
Este de necre4ut, ce oale lungă face róta 
oare portă arătătorele. La orológele de bu- 
sunar diametrul rotiţei principale este de 
7 m. m. şi pe seoundă face o cale de 395 
m. m., er pe 4i face o cale de 34 km. şi 
pe an 12,500 km. Puterea spiralei este 
1/270.000.000 parte din puterea unui cal, 
încât pentru o maşină ce e purtată de pu
terea unui cal, ar trebui 270,000,000 de 
orológe ca să-o potă purta.

Cultura albinelor în Europa. In Aus-
tro-Ungaria sunt 1,550,000, stupinl, în Ger
mania 1,450,000, în Francia 950,000, în 
Holanda 24,000, în Belgia 200,000, în Ru
sia 110,000, în Danemarca 90,000, in Gre
cia 30,000 de stupinl.

Yorbe înţelepte. Este mai uşor a face 
pe altul fericit, decât a-se ferici pe sine. 
— Somnul e mijlocul cel mai bun pentru 
scurtarea vieţei. — Intre a sci bine şi 
soiinţa bună e deosebire. — „Amoru este 
un cuvânt din două silabe; cel ce a câ4ut 
însă în lanţurile lui are să silabiseze în- 
trâgă viâţa.

DIVERSE.
Martiri ai cugetării. Meseria de 4ia- 

rist în China n’are nimic atrăgător. Cetiţi 
şi judecaţi: ţ)iarul oficial al guvernului 
chinez „ Gazeta de Pekingi, care numără 900 
de ani de când esistă, a avut în acet timp 
între redactorii ei 1800, cari au fost de
capitaţi din causă, că au călcat; instrucţiu
nile stăpânirei! Se póte vede în sala re- 
dacţiunei 4iarului chinez o placă de mar
moră, care perpetuézá în litere de aur nu
mele acestor 1800 martiri ai cugetării.

Friinul sărut. Următorea definiţiă a 
primului sărut o publică o damă într»’un 
4iar: „In 20 Mai el m’a sărutat de prima 
dată. E j  m’am simţit oa intr’o gălătă cu 
roze, ca şi când aşi fi în miere, ca şi când 
aşi înota în Eau de Cologne şi în Cham
pagne; ca şi oând cineva ar fugi peste 
nervii mei cu nisce picioruşe de diamant, 
şi ca şi când o mulţime de luntriş0re mi
cuţe cu ângerl mi-ar inunda vinele, şi ca 
şi când peste întreg corpul meu s’ar re
vărsa o lumină magică ca un curcubeu“ .

ţ)iua de Yineri. Mulţi cred, oumoă 
4iua de Vineri este o 4i nenorocosă, dór 
despre aoesta a 4is descoperitorul Ameri- 
oei, că nu e drept, pentru-că el tot Vinerea 
a întreprins cele mai mari lucruri ; şi aaume : 
In 8 August 1492, Vinerea, a plecat ei din 
portul „Santa Maria“ din Pola, când a des-

Glume. Tipograful: „VoescI d-ta, oa 
să-ti punem monogramul pe formularele de 
conto?“ — Croitorul: „Nu, D-le; pune-ţl 
mai bine un buchet ou flori: „nu me uita /“ 

*

Fiica: „Ce înţelegi, tată, sub o căsă- 
toriă înţelăptă? Tatăl: „Eu înţeleg, că acea 
că8ătoriă e înţel0ptă, când însurăţeii se înţe
leg încă de bună vreme, ca să rămână 
amândoi neînsuraţl“ .

*

Nevasta: „Sunt patru óre de când te 
aştept să vii odată din oârciumă ! — Băr
batul: „Şi eu am aşteptatt acolo patru óre, 
pănă când tu vei adurmi !“

*

înaintea uşei unui doctor de dinţi: „Deoă 
aşi scii cu siguritate, că nu-i acasă docto
rul, numai decât aşi suna olopoţelul!“

ScirI telegrafice.
Atena, 24 Noemvre. Ambasa

dorul turcesc primi ordinul de a-se 
intörce fără amânare în Constanti» 
nopol. Acest ordin a produs mare 
agitaţiune între Greci.

L i t e r a t u r ă .
„Familia“ , ce apare în Oradea-mare 

(N.-Vârad) sub redacţiunea d-lui Iosif Vul
can în anul X X X I, cuprinde în nr. 46 dela 
26 Nov. a. o. următoreie: Pietrele Dömnei 
de Carmen Sylva — Nerăbdare (poesiă)de 
Elena Voronca — Dimitrie Cichindeal, date 
nouă despre vieţa şi activitatea lui, de Io 
sif ^Vulcan — Cugetări — Induratei (poe- 
siă) de Em. Sabo —- Paserile nöstre cân
tăreţe (poesiă) de V. Bumbac — Proverbe
— Mugurul lui Buridan, (comediă de Scribe) 
trad. de N. A. Bogdan — Salon: Frum- 
seţea femeii, ScirI literare, teatrale-musi- 
cale; Din biserică şi şoolă ; Ce e nou ? Hi- 
gienă;Umor şi satiră. — N-rul acesta con
ţine două ilustraţiunl: Maria Luisa, prin
cipesa Bulgariei şi o nöpte pe mare. — 
Preţul abonamentului pe an 10 fl.

*

Iu editura librăriei „ Carol Müller“ din 
Bucuresoi a apărut o frumosă colecţiune 
de poesii, întitulată: Iubire, de A. Vlăhuţă
— o broşură elegantă, tipărită pe hârtiă 
de lux. Un esempiar 3 lei.

Proprietär: Dr. AureB Uiureşlassu.

Redactor responsabil : G regors« M aior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Noemvre 1895.

Beuta ung. de aur 4% . . . .
Renta de ooróne ung. 4% • • •
I  npr. oftil. fer. ung. în aur 4y2°/o •
Impr. căii. fer. ung. în argint 472%
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis.
Boţmu rurale ungare 4% • • .
Bonuri rural« oroate-siavone. . . 
Imprum. ung. cu premii . . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin.
Benta de hârtie austr...................
Benta de argint austr. . . . .
Benta de aur austr........................
Losuri din 860 ........................

Acţii de ale Băncei austro ungară 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit
Napoleondorl............................
Mărci imperiale germane . .
London vista . . . . . .
Paris v i s t a ................... . .
Bente de ooróne austr. 4%* •
Note italiene............................

119.85
97.80

123.20
100.25
119.50 
96.25

154.50 
141.-
9 9 .-
9 9 .-

120.15
447.50 

1015.-

434.—

367.50 
9.54 y2

59.C21/2
120.95
47.95

100.—
44.60

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Noemvre 1895.

Bancnote rom. Camp. 9.52 Vend. 9.54
Argint român. Cump. 9.46 Vend. 9.50
Napoleon-d’orl Cump. 9.58 Vend. 9.61
G-aibenI Cump. 5.65 Vend. 5.70
Buble rusesc! Cump. 128.72 Vend. —.—
Lire turoesol Cump. 10.78 Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. —.— 
Bcris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

B ursa de Bucur esc

din 19 Noemvre n. 1895.

V a l o r i D
ò-

be
nd

a. Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1875 &7o Apr.- Oct ICO.—
Benta amortizabilă . . . . 5°/o 97. '/4

„ „ (Impr. 1892. . . &7o lan.--HI. 98. V2 
98.7,n „ din 1898 5°/o 11 V

„ „ 1894 int. 6 mii. 5°/o Apr.-Oct. 93. V*
„ „ (Impr. de 32.1/2 mii. 4% laa.-miie 87.-
„ „ (Impr. de 60 mii. n 11 11 87 .-
n „ (Imp. de 274 m 1890 4% li 11 87.7,
„ „ (Imp. de45m. 1891 4% 11 11 87. -
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o 87. -

Oblig, de Stat (Conv. rurale^. 6 % Mai-Hot. 100.7,
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 8(X' 10 lî îl 280.—
Oblig, comunei BucurescI 1888 fi»/0 lan.--lnl. 94.—

„ „ ,. din 1884 5% Mai* Not. _  , -
„ „ „ din 1888 5% lnn.-Dec.
., „ „ din 1890 5% Mai-Not. 95.—

Scrisuri fonciare rurale . . . &7o lan.-lulie 92.7,
„  „ urbane BucurescI 6°/0 n  n 101. -
11 11 11 11 5u/o n » 88.74
j> >» »  Iaşi . f-°/o ii » SI.*/«

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 
V. N.

i i  ii

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v — ,____

Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 1570.
Banca agricolă . . . . . . 500 150 v. 20.%-
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. v. 393.-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 11 f i 402,—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 11 1 320.--
Soc. Rom. de Constr. ult.div.151. 250 11 11 172.-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 11 11 -t ...
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 11 11 105!-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 y y __#_

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

100. ___ , —

d(\ »  Ï5
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 !V" kX( •î 11 —
Seciet. p. const. de Tramways 
20 franci aur

2C< ) 11
2o!l4

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 5°/n Paris . . . . 2%
Avansuri pe efecte 67 » Petersburg . . 47j7o
Casa de Depuneri Berlin . . . . 3%
Londra . . . . 27n Belgia . . . . 3°/o
V ie n a ................. 5% Elveţia . . . . 3 V, %

Nr. 15074-1895.

PUBLICÂŢIUNE,
Spre scopul vecturaiei pietrişu

lui din figuri pe şosele şi spre sco
pul transportarei rămăşiţelor de pe 
şosele în decursul anului 1896 va 
avea loc Joi in 5 Decembre a. c. la 
10 ore a. m. la oficiul orăşenesc de eco
nomii o pertractare minuenda de 
oferte.

Reflectanţii au de aşi aşterne 
până la terminul indicat la aminti
tul oficiu, ofertele scripturistice, pro- 
văcjute cu timbrul prescris şi cu va- 
diu de 5% •

In otert este de a se aminti în 
litere şi citre suma de rebonificare, 
care se pretinde, mai departe de- 
chieraţiunea oferentului, că i sunt 
cunoscute condiţiunile de oferte şi 
că să supune lor.

Condiţiunile aceste se pot vede 
în decursul órelor oficióse la oficiul 
orăşenesc de economii.

Braşov, 16 Noemvre 1895.

846,1—2 Magistratul orăşenesc.
Nrul 15220-1895.

‘ PUBLICÂŢIUNE.
Pe temeiul art. de lege VIII. 

din 1895 se vor conscrie din 20— 80 
Novembre a* c. pe teritoriul orăşe
nesc, referinţele economice.

Conform circulariului biroului 
statistic reg. ung se avisesă, cumcă

datele asupra acestor referinţe eco 
nomice, servesc uumai spre scopul 
cunoscerei referinţelor economice, 
nicî într’ucât înse pentru evaluarea 
darei.

Se observă, cumcă acei, cari ca 
intenţiune dau date false, seu carî 
în decursul amintitului termin îm- 
pedecă finalisarea lucrărilor conson
erei şi în fine acei, car! pentru da' 
rea acestor date în urma citaţiuuei 
nu sar presenta la magistrat se pe 
depsesc conform §-lui 6. a sus cita- 
tei legi, cu o pedepsă până la 50 îl,

Pentru-că conscrierea acesta sé 
se facă cu tótà acurateţa, se provò 
că încă de acum toţi locuitori, ca 
se’ş! numere vitele (vite cornute, cai, 
asini, catâri, capre, rimătorî, oi, ari 
pate şi coşuri de albine), mai depar 
te acareturile economice şi pomii 
roditori, astfel dupăcum recer între 
barile din cólele l/a şi I/b.

Respunsurile la întrebările din 
aceste cóle se dau din partea res 
poctivilor posesor! cu cea mai mare 
uşurinţă, îndată ce posesorii îşi pro 
cur datele încă înaintea începerei 
consonerei.

Se recomandă în fine, ca publi 
cui se ajutoreze agenţii exmiţi pen 
tru conscrierea referinţelor economi 
ce provecjuţi spre acest scop cu le 
gitimaţiuni şi se le deeă tot concur* 
sul posibil.

Braşov, în 14 Novembre 1895 
839,3—3 Magistratul orăşenesc

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren
de

persón.

1 0 -
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.68 
4.38 
5.20
5.43

Tren
accel.

Trenü
mixt.

Tren
de

persón,

Tren
accel.

8.05
2.15
416
5.48

6.32 
7.16 
8.07 
8 34 
8.49
9.06 

10.12 
10.42 
11.01 
11 09 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52
1.06 
1.37 
1.52 
2.13
2.32 
3 04 
3.40 
4.03 
5 34
6 12 
6.41 
7.16
8,

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37

5.10
8.00

2.52
3.51 
5.05 
6.14

11.10 
11.32 
12 50 
125 
1.43
1.52 
2.18 
2*40

8.05
5.45
9 02 

1J 33 
1.48 
2.06
3 03 
3.45
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

Tr. mix.

3.55 
4 40 
5.10

12.00

Tren
mixt

11. —  

12.26 
1 11
8 30

840 
9.08 

10 40 
11.25 
1154 
12.04, 
12.34 
1 .-  
140 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34
3 49 
4.11
4 48
5 27
6 10
7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

2 15 
9.15

11.12
12.48
2.12
2.20
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55

pl.

I
sos.\
pl. J

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
833
8.38j

9 09i

9.42 
9.44 
9.59 

10 22; 

10.5lj 
11.12; 
12.26' 
12.58 
1.15 
1.34 
2.09
2 19 
3.01
3 31

y
SOS.
pl.

SOS. I 

pl. í

Viena . .
B u d a p e s t
Szolnok 
P. Ladány.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . . 
Bratca . 
Ciucia .
B -Huiedin 
Ghârbău

Cluşiu .

Apahida 
G-hiriş . 
Cucerdea 
Uioara . 
Vinţul de sus 
Aiud

1

9.30'

y
S 03.

pl.

y
SOS

pl

Teiuş

Creciunel 
Biaşiu . 
Micăsasa

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighişora . 
Haşfalâu 
Homorod . 
Agoştoufalva 
Apaţa . . 
Feldióra

j | Braşov . .

Tim iş . . 
P r e d e a l
Bucuresol .

I
sos.

808.

î
{ pi.
ISOS.

I Tren 
I de 
ìpersón.

pl.
SOS.

*

p i.
SOS.

A

pl.
OS.

îA
jp l .

1.55
7 .-
3.27
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

Trend
mixtü

Tren
accel.

1 55 
7.25

©
a .2 
> § 
a 3
S O g o
Í5

7.01
6 . -
5.11

5.45 
5.18 
3.53 
3.06 
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.12
7.45 
7.02 
6.36
5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

5.23
3.46

Tren
accel.

Trenü
de

persón.

7.20

2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01
1045

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

1.50
11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7,08
6.39

5.23
tr. mixt

6.25
8.10

4.48
4.23 
3.— 
2.20 
2 .-  
1.51
1.23 

12.54

5 53 
5.32 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

Tren
de

person.

“ 08
8.28
<8.01
3.15

4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
;8.37
7.37
7 . -
6.45
6.27
5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
1Q.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

Cucerdea — Oşorlieiu  — I&egli.-s&sesc.

N o t a ;  
însemnézà órale

Órele însemnate în stânga 
de nóyte.

Trenű
mixtü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

. Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
mixtü

2.25 8.10 3.11 8.59 pl. Cucerdea . . SOS. * 7.41 2.36 8.31 1.18
3 14 8.51 3.52 9.40 Ludcçü. . 7.03 1.58 7.43 12.32
4 07 9.37 4.37 10.23 Cipău . . • 1 6.24 1.19 6.55 11.43
5.07 10.27 5.26 11.11 I SOS. \

Oşorheiu .
( pi. 5.30 12.25 5.50 10.35

5.40 10.42 5.36 pl. • Isos. 9.20 5.04 10 —
7.19 12.21 7.19 •N? 80S. Regh.-săs.. . pl. 7.49 3.25 8:25

r. u. valabil din 1 Octombre 1895.
& h 1 r  i  ş ü — T  u P d a

trenü
de

persón.

1 trenü 
mixtü

trenü
mixtü

trenü
de

persón.

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

trenü
mixtü

trenű
de

persón.

7 33 
7.53

11 — 
11.20

4 . -
4-20

10.21
10.41

10.30
10.101y

1 5.10
4.50

3.30
3.10

9.12
8.52

C opşa -m ică — S ib iiu  — A v r ig i ì  - F ă ş ă r a s f i
trenü

de
persón.

Tren
mixt

trenü
de

persón.

trenü
mixtü

trenü
mixtü

Tren
mixt

trenü
de

persón

trenű
de

persón.
1

2.20
3.57
4.19

4 45 
6 35 
7.01

11.34 7.10 pl. Copşa mică . so«. • 9.34 3.39 6.20 12.35
1.03
1.25

8.50
9.15 sos

Ocna

} Slbiiu . • - { p'- 1 sos.

8.11
7.44

2 01 
131

5.12 
4 49

11.01
10.80

4 36 m tota 
<í g  K î»

1.46 pl. 7.28 în tòta
8.33

6.16 3.31
6.08

A Trig . • • 6.02
r? H-i 

g 5 ® -C+-
6.54

8.42 SBCD Nì SOS. Făgăraş . . pl. 3.28 4.05
% - » 1 90 JK

R i m e r i a  ( P i s ì i ) - H  ii n e d ó r  a
trenü
mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

trenü
mixtü

11.35
11.54
12.20

4.25
4.48
5.23

trenü
mixtü

10.28
10.46
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